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1. Ùeefo x pxy y2 22 0− − =  leLee x qxy y2 22 0− − =  Skeâ-otmejs kesâ
keâesCeeOe&keâ nQ, leye :
(a) p q+ = 1 (b) pq = 1

(c) pq + =1 0 (d) p pq q2 2 0+ + =

2. efkeâmeer ef$eYegpe kesâ Meer<e& (0, 3), (−3, 0) leLee (3,0) nQ, lees
uecye-kesâvõ kesâ efveoxMeebkeâ neW ies :
(a) ( , )0 2− (b) (0, 2) (c) (0, 3) (d) (0, −3)

3. jsKee 4 5 8 0x y− + =  hej efyevog (2, 3) mes [eues ieS uecye kesâ heeo kesâ 
efveoxMeebkeâ neW ies :
(a) (0, 0) (b) (1, 1)

(c)
41

78

128

75
,





(d)
78

41

128

41
,





4. efyevog ( , )2 3−  mes Je=òe 2 2 12 2x y+ =  kesâ mheMeea keâer uecyeeF& nw :
(a) 5 (b) −5

(c)
5

2
(d)

−5

2

5. oes Je=òe x y r2 2 2+ =  leLee x y x2 2 10 16 0+ − + = , Skeâ-otmejs keâes 
JeemleefJekeâ leLee efYevve efyevogDeeW hej keâešWies, Ùeefo r keâe ceeve nw :
(a) 2 8< <r (b) r = 2 Ùee r = 8

(c) r < 2 Ùee r < 8 (d) FveceW mes keâesF& veneR

6. Ùeefo hejJeueÙe y kx2 8 0− + =  keâer efveÙelee x − =1 0 nw, leye k keâe
ceeve nw :
(a)

1

6
(b) 8 (c) 4 (d) 1

4

7. hejJeueÙe y x2 4=  keâer meYeer peerJeeDeeW kesâ ceOÙe-efyevogDeeW keâe efyevog
heLe, Ùeefo peerJeeSB Meer<e& mes KeeRÛeer ieÙeer nQ, nw :
(a) y x2 8= (b) y x2 2=
(c) x y2 24 16+ = (d) x y2 2=

8. meceerkeâjCe x

r

y

r

2 2

2 6
1 0

−
+

−
+ =  oerIe&Je=òe keâes Øeoe|Mele keâjsieer, Ùeefo :

(a) r > 2 (b) r > 6

(c) 2 6< <r (d) FveceW mes keâesF& veneR

9. jsKee lx my n+ + = 0 oerIe&Je=òe x

a

y

b

2

2

2

2
1+ =  hej DeefYeuecye nw, Ùeefo :

(a)
a

m

b

l

a b

n

2

2

2

2

2 2 2

2
+ = −( )

(b)
a

l

b

m

a b

n

2

2

2

2

2 2 2

2
+ = −( )

(c)
a

l

b

m

a b

n

2

2

2

2

2 2 2

2
− = −( )

(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

10. Ùeefo oes MeebkeâJeeW S1 leLee S2 keâer GlkesâvõleeSB e1 leLee e2 nQ, leLee 
e e1

2
2
2 3+ = , leye oesveeW S1 leLee S2 neW ies :

(a) oerIe& Je=òe (b) hejJeueÙe
(c) DeeflehejJeueÙe (d) Je=òe

11. DeeflehejJeueÙe x y2 2 3− =  kesâ efkeâme efyevog hej mheMe& jsKee, oer ieF&
jsKee 2 8 0x y+ + =  kesâ meceevlej nesieer?
(a) (2, 1) Ùee (1, 2) (b) ( , )2 1−  Ùee ( , )−2 1

(c) ( , )− −1 2 (d) ( , )− −2 1

12. meceer. ax ay az ux vy wz2 2 2 2 2 2+ + + + + + =d 0, ( )a ≠ 0  Skeâ ieesuee 
Øeoe|Mele keâjsieer Ùeefo :
(a) u v w d2 2 2 0+ + − ≥
(b) u v w ad2 2 2 0+ + − ≥
(c) u v w d2 2 2 0+ + − ≤
(d) u v w ad2 2 2 0+ + − ≤

13. leerveeW keâeleeaÙe De#eeW leLee jsKeeDeeW x y z

1 2 3
=

−
= , x y z

3 1 1
=

−
=  mes

iegpejves Jeeues Mebkegâ keâer meceerkeâjCe nw :
(a) yz zx xy− + =2 3 0

(b) 3 0yz zx xy− + =
(c) 3 16 15 0yz zx xy+ + =
(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

14. efvecve ceW mes keâewve-mee Ùegice meceeve MeebkeâJeeW keâes efve™efhele keâjsiee?
(a)

l

r
e

l

r
e= + = −1 1cos , cosθ θ

(b)
l

r
e

l

r
e= + = − +1 1cos , cosθ θ

(c)
l

r
e

l

r
e= − = − −1 1cos , cosθ θ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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15. meceleue 2 2 12 0x y z− + + = , ieesuee x y z x2 2 2 2+ + −  

− + − =4 2 3 0y z  keâes efvecve efyevogDeeW hej mheMe& keâjsiee :
(a) ( , , )1 4 2− − (b) ( , , )− −1 4 2

(c) ( , , )− −1 4 2 (d) ( , , )1 4 2−

16. Ùeefo f a( ) ,= 2  f a'( ) = 1, g a( ) = −1, g a'( ) = 2, leye 
lim

( ) ( ) ( ) ( )

x a

g x f a g a f x

x a→

−
−

 keâe ceeve nesiee :

(a) −5 (b)
1

5

(c) 5 (d) 0

17. Ùeefo y x x x= + + + − − −∞ , leye dy

dx
=

(a) 1 (b)
1

xy

(c)
1

2 y x−
(d)

1

2 1y −

18. Ùeefo f x

x

p

x

p

x

p

( )

sin cos

= −

3

2 3

6 1 0 , peneB p Skeâ efveÙeleebkeâ nw, leye x = 0 hej 

d

dx
f x

3

3
( ( )) keâe ceeve nw :

(a) p (b) p p+ 2

(c) p p+ 3 (d) p mes mJelev$e

19. efoS ieS Je›eâ keâe DeefYeuecye x-De#e kesâ meceevlej nw Ùeefo :
(a)

dy

dx
= 0 (b)

dy

dx
= 1

(c)
dx

dy
= 0 (d)

dx

dy
= 1

20. Je›eâ y x x x= − + + −3 23 9 27 keâe cenòece {eue nw :
(a) 0 (b) 12 (c) 16 (d) 32

21. Ùeefo heâueve f x x xx( ) ,/= >1 0 keâe ceeve x e=  hej cenòece nw, leye :
(a) e eπ π> (b) e eπ π<
(c) e eπ π= (d) e eπ π≤

22. e x

x
dx

x( sin )

cos

1

1

+
+∫  keâe ceeve nw :

(a) log tan x c+ (b) e
x

cx tan
2

+

(c) sin log x c+ (d) e x cx cot +

23. Ùeefo dx

x x(sin )(sin )+ −∫ 4 1
 =

−
+ −A

x
B

tan
tan

2
1

1( ( ))f x c+ , leye :

(a) A B f x= = −1

5

2

5 15
, , ( ) = +4 3

15

tan x

(b) A = −1

5
, B = 1

15
, f x

x

( )

tan

=







+4
2

1

15

(c) A = 2

5
, B = − 2

5 5
, f x

x
( )

tan= +4 1

5

(d) A = 2

5
, B = − 2

15
, f x

x

( )

tan

=







+4
2

1

5

24. | |x  keâe meceekeâueve Ùeefo x < 0, nw :

(a)
x

c
2

2
+ (b) − +x

c
2

2

(c) x c+ (d) − +x c

25. meceekeâueve [ ]
.

x dx2

0

1 5

∫  keâe ceeve nw (peyeefkeâ [ ]x  Skeâ cenòece hetCeeËkeâ

nw ≤ x) :
(a) 2 2+ (b) 2 2−
(c) 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

26. Ùeefo f R R: →  leLee g R R: →  meleled heâueve nw, leye 

−∫ + −
π

π

/

/
[ ( ) ( )][ ( )

2

2
f x f x g x  − −g x dx( )]  keâe ceeve nw :

(a) π (b) 1 (c) −1 (d) 0

27. Ùeefo a xdxn
n= ∫ tan

/

0

4π
, leye a a2 4+ , a a3 5+  leLee a a4 6+

efvecve ceW neW ies :
(a) me. ßes. ceW (b) ieg. ßes. ceW
(c) n. ßes. ceW (d) FveceW mes keâesF& veneR

28. lim /

n

n

r l

r n

n
e

→ ∞ =
Σ 1  keâe ceeve nw :

(a) e (b) e − 1 (c) 1− e (d) e + 1

29. x-De#e mes Thej, Je›eâ y a x x2 32( )− =  leLee jsKee x a= 2  kesâ yeerÛe
efIeje #es$eheâue nw :

(a) πa2 (b)
3

2

2πa

(c) 2 2πa (d) 3 2πa

30. x = 0 leLee x = 4 kesâ ceOÙe efIeje, Ûeehe y x= +1 2 keâes x-De#e kesâ
heefjle: Iegceeves mes peefvele DeeÙeleve nw :

(a)
8

3

π
(b) 49

3

π
(c)

65

3

π
(d) 76

3

π

31. DeJekeâue meceerkeâjCe d y

dx

dy

dx

2

2

2

3+ 




 =







x

d y

dx

2
2

2
log  keâer keâesefš nw :

(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) FveceW mes keâesF& veneR

32. DeJekeâue meceerkeâjCe 2 3x
dy

dx
y− =  kesâ nue mes Øeoe|Mele Je›eâ nw :

(a) mejue jsKee (b) Je=òe
(c) hejJeueÙe (d) oerIe&Je=òe

33. DeJekeâue meceerkeâjCe tan secy x dx2  + =tan secx y dy2 0 keâe nue
nw :
(a) tan tanx y k+ = (b) tan tanx y k− =

(c)
tan

tan

x

y
k= (d) tan tanx y k⋅ =

34. Ùeefo meceerkeâjCe x x dy( )1 2−  + −(2 2x y y − =ax dx3 0)  keâe DeJekeâue 
iegCeveKeC[ (I.F.) e pdx∫  nw, leye p keâe ceeve nw :

(a)
2

1

2 3

2

x ax

x x

−
−( )

(b) 2 13x −

(c)
2 12

3

x

ax

−
(d)

2 1

1

2

2

x

x x

−
−( )
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35. DeJekeâue meceerkeâjCe x
dy

dx
y x y= + +2 2 keâe nue nw :

(a) y x y cx− + =2 2 2 (b) y x y cx+ + =2 2 2

(c) x x y cy+ + =2 2 2 (d) x x y cy− + =2 2 2

36. oes meefoMe a
→

 leLee b
→
 Fme Øekeâej nQ efkeâ | | | |a b a b

→ → → →
+ = − , leye oesveeW

meefoMeeW kesâ yeerÛe keâe keâesCe nesiee :
(a)

π
4

(b)
π
3

(c)
π
2

(d) FveceW mes keâesF& veneR

37. meefoMe $ $ $i j k− +2  keâe meefoMe 4 4 7$ $ $i j k− +  hej Øe#eshe (Pro jec tion)

nw :

(a)
5 5

19
(b) 2

1

9

(c)
9

19
(d)

6

19

38. meefoMe λ $ $ $i j k+ + 2 , $ $ $i j k+ −λ  leLee 2 $ $ $i j k− + λ  Skeâ meceleueerÙe 
nQ, leye λ keâe ceeve nw :
(a) −2 (b) 0

(c) 1 (d) −1

39. Ùeefo oes FkeâeF& meefoMe a
→
 leLee b

→
, x-De#e mes ›eâceMe: 30° leLee 120°

keâe keâesCe yeveeles nQ, leye | |a b
→ →

+  keâe ceeve nesiee :

(a)
2

3
(b) 2

(c) 3 (d) 2

40. ( ) [ ] ( )a b b c c a
→ → → → → →

− ⋅ − × −  keâe ceeve nw :

(a) 0 (b) 2[ ]a b c
→ → →

(c) 3[ ]a b c
→→→

(d) FveceW mes keâesF& veneR

41. meefoMe $ $ $, $ $ $i j k i j k+ + + +2 3 4 7λ , −3$i − −2 5$ $j k mebjsKe nes, lees 
λ keâe ceeve nesiee :
(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) 6

42. yeue F i j k
→

= − −2 $ $ $  Éeje Ûeefuele Jemleg hej meefoMe 

d i j k
→

= + −3 2 5$ $ $ kesâ meehes#e ieefleceeve keâjves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& nw :
(a) 12 FkeâeF& (b) 11 FkeâeF&
(c) 10 FkeâeF& (d) 9 FkeâeF&

43. efyevog $ $ $i j k+ +2 3  kesâ heefjle: leLee efyevog ( $ $ $ )− − +2 3i j k  hej
keâeÙe&jle yeue $ $ $i j k+ +  Éeje Glhevve DeehetCe& nw :
(a) 3 4$ $ $i j k− − (b) 3 4$ $ $i j k+ −
(c) 3 4$ $ $i j k+ + (d) FveceW mes keâesF& veneR

44. Ùeefo ∆ ABC keâe Devle:kesâvõ I nw leLee YegpeeDeeW BC CA,  leLee AB keâer

uecyeeFÙeeB ›eâceMe: a b c, ,  neW, lees a I b I c IA B C
→

+
→

+
→
 keâe ceeve nesiee :

(a) 0
→

(b) AB
→

(c) AC
→

(d) AD
→

45. yeue Ùegice F i j k
→

= + −3 2$ $ $ leLee −
→
F  Éeje ›eâceMe: efyevogDeeW 

$ $ $i j k− +  leLee 2 3$ $ $i j k− −  hej keâeÙe&jle DeeIetCe& keâe ceeve %eele
keâerefpeS :

(a) 2 5 (b) 3 5

(c) 4 5 (d) 5 5

46. Ùeefo lim
n

na
→ ∞

= 0, leye ßesCeer Σan nw :

(a) Deevoesefuele (keâefchele)
(b) Dehemeejer
(c) DeefYemeejer
(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

47. ßesCeer 1 2

3

2

3

2

3

2 1

+ + 





+ + 





+
−

…
n

... nw :

(a) DeefYemeejer (b) Dehemeejer
(c) Deevoesefuele (keâefchele) (d) FveceW mes keâesF& veneR

48. Oeveelcekeâ heoeW keâer ßesCeer Σu
u

u
n

n

n

n

, lim
→ ∞ +

>
1

1 Ùee < 1 kesâ Devegmeej

DeefYemeejer Ùee Dehemeejer nesieer~ Fme ØeÙeesie keâe veece nw :
(a) legueveelcekeâ peeBÛe (b) jsyeer keâer peeBÛe
(c) [er Suecyeš& keâer peeBÛe (d) keâesMeer keâer mebIeefvele peeBÛe

49. ØelÙeskeâ keâesMeer ßesCeer nw :
(a) Deheefjyeæ (b) heefjyeæ
(c) Devevle (d) FveceW mes keâesF& veneR

50. ‘ØelÙeskeâ heefjyeæ ßesCeer ceW Skeâ kesâefvõkeâ efyevog neslee nw’ Ùen keâLeve :
peevee peelee nw
(a) keâesMeer keâe ØecesÙe (b) efJemš^eme keâe ØecesÙe
(c) yeesuepesvees-efJemš^eme ØecesÙe (d) FveceW mes keâesF& veneR

51. Ùeefo ( ) ( )a b x ab cd x c d2 2 2 2 22+ + + + + = 0 keâesF& JeemleefJekeâ
cetue veneR jKelee nw, leye :
(a) ad bc= (b) ab cd=
(c) ac bd= (d) ad bc≠

52. Ùeefo log ( )10
2 6 45 2x x− + = , leye x kesâ ceeve neW ies :

(a) 6, 9 (b) 9, −5

(c) 10, 5 (d) 11, −5

53. ØelÙeskeâ Øeefleyeæ Deveg›eâce ceW nw :
(a) Skeâ Dehemeejer Ghe-Deveg›eâce
(b) Skeâ DeefYemeejer Ghe-Deveg›eâce
(c) Skeâ Dehemeejer Deveg›eâce
(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

54. ßesCeer Σ 1

np






 Dehemeejer nw, Ùeefo :

(a) p ≥ 1 (b) p < 1

(c) p ≤ 1 (d) FveceW mes keâesF& veneR

55. ßesCeer Σun kesâ DeefYemeejer nesves keâer DeeJeMÙekeâ Mele& nw efkeâ :
(a) lim

n
nu

→ ∞
→ 0 (b) lim

n
nu

→ ∞
= 1

(c) lim
n

nu
→ ∞

= − 1 (d) FveceW mes keâesF& veneR
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56. Skeâ meceleue kesâ Skeâ efyevog hej leerve yeue ueies nQ~ P leLee Q kesâ ceOÙe
keâesCe 150° leLee Q R,  kesâ ceOÙe keâesCe 120° nQ~ mevlegueve keâer efmLeefle ceW
yeue P Q R, ,  ceW Devegheele nesiee :
(a) 1 2 3: : (b) 1 2 3: :

(c) 3 2 1: : (d) 3 2 1: :

57. oes meceeve yeueeW keâe heefjCeeceer GveceW mes efkeâmeer Skeâ kesâ yejeyej nw~
yeueeW kesâ yeerÛe keâe keâesCe nw :
(a) 45° (b) 60°

(c) 90° (d) 120°

58. ef$eYegpe ABC keâer YegpeeDeeW BC, CA leLee AB kesâ meehes#e ueies yeueeW keâe
heefjCeeceer ef$eYegpe kesâ heefjJe=òe kesâ kesâvõ mes iegpejlee nw, leye :
(a) P A Q B R Csin sin sin+ + = 0

(b) P A Q B R Ccos cos cos+ + = 0

(c) P A Q B R Csec sec sec+ + = 0

(d) P A Q B R Ctan tan tan+ + = 0

59. meceeve heoeLe& kesâ yeves ›eâceMe: 6 mesceer leLee 3 mesceer ef$epÙee Jeeues oes
Skeâmeceeve ieesueeW keâes Skeâ meeLe peesÌ[ efoÙee ieÙee nw~ hetjs efvekeâeÙe keâe
ieg®lJe kesâvõ yeÌ[s ieesues kesâ kesâvõ mes efkeâleveer otjer hej nesiee?
(a) 1 mesceer (b) 3 mesceer
(c) 2 mesceer (d) 4 mesceer

60.
11

12

13

12

13

14

13

14

15

 keâe ceeve nesiee :

(a) 1 (b) 0

(c) −1 (d) 67

61. oes efyevog A leLee B keâes ›eâceMe: 5 ceer leLee 20 ceer keâer TBÛeeF& mes ÚesÌ[e 
ieÙee nw~ leye A Éeje peceerve hej hengBÛeves ceW efueÙee ieÙee meceÙe leLee B
Éeje peceerve hej hengBÛeves ceW efueÙee ieÙee meceÙe ceW Devegheele nw :
(a) 1 4: (b) 2 1:

(c) 1 2: (d) 1 1:

62. Skeâ JÙeefkeäle Skeâ efueheäš ceW KeÌ[e nw, pees efkeâ ‘f ’ lJejCe mes Thej keâer
Deesj pee jner nw~ JÙeefkeäle Yeejer cenmetme nesiee :
(a) JeemleefJekeâ Yeej keâe ( )f g+  iegvee
(b) JeemleefJekeâ Yeej keâe ( )f g−  iegvee
(c) JeemleefJekeâ Yeej keâe ( )fg  iegvee
(d) JeemleefJekeâ Yeej keâe f

g
 iegvee

63. Skeâ keâesCe keâes #eweflepe mes 45° keâe keâesCe yeveeles ngS 49 2 ceer/mes keâer
ieefle mes Øe#esefhele efkeâÙee peelee nw~ Ùen Øe#eshe keâer efoMee mes mecekeâesefCekeâ
efoMee efkeâleves meceÙe yeeo nesiee?
(a) 10 2 meskeâC[ (b) 10 meskeâC[
(c) 8 meskeâC[ (d) 5 meskeâC[

64. Skeâ keâCe efJejece mes Ûeuelee nw leLee efveÙele lJejCe mes Ûeuelee nw~ m JeW
leLee ( )m + 1 JeW meskeâC[ ceW ieeflepe Tpee&DeeW ceW Je=efæ keâe Devegheele
nesiee :
(a) m m: (b) ( ) : ( )m m+ −1 1

(c) 2 1 2 1m m− +: (d) FveceW mes keâesF& veneR

65. Ùeefo a
→
 Deewj b

→
 FkeâeF& meefoMe neW Deewj θ Gvekesâ yeerÛe keâe keâesCe nes, lees

 a b
→ →

−
2

 nw :

(a) sin
θ
2

(b) sinθ

(c) 2sinθ (d) sin2θ

66. A leLee B Skeâ keâece keâes 12 efoveeW ceW, B leLee C 15 efoveeW ceW leLee C Je 
A 20 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ A Dekesâuee efkeâleves efoveeW ceW Gmeer keâece
keâes keâjsiee?
(a) 15

2

3
(b) 24

(c) 30 (d) 40

67. Skeâ JÙeefkeäle ØeLece 50 efkeâceer, 25 efkeâceer/IeCšs keâer Ûeeue mes, Deieues
40 efkeâceer, 20 efkeâceer/IeCše mes leLee Debeflece 90 efkeâceer, 15

efkeâceer/IeCše keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw~ hetjer Ùee$ee keâer Gmekeâer Deewmele
Ûeeue nesieer :
(a) 25 (b) 20

(c) 18 (d) 40

68. Skeâ Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 15 Je<eeX ceW oesiegvee nes peelee nw~
Ùen 8 iegvee nes peeSiee :
(a) 30 Je<eeX ceW (b) 40 Je<eeX ceW
(c) 45 Je<eeX ceW (d) 60 Je<eeX ceW

69. (log ) (log ) (log )(log )3 4 5 64 5 6 7  (log )7 8  (log )8 9  keâe ceeve nw :
(a) 2 (b) 7 (c) 8 (d) 33

70. meceer. 3 4 5x y− =  leLee 12 16 20x y− =  ceW nue neW ies :
(a) keâesF& GYeÙeefve<" nue veneR (b) kesâJeue Skeâ GYeÙeefve<" nue
(c) kesâJeue oes GYeÙeefve<" nue (d) oes mes pÙeeoe GYeÙeefve<" nue

71. ` 53 keâes A B C, ,  ceW Fme Øekeâej efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee efkeâ A keâes B mes 
` 7 pÙeeoe, B keâes C mes ̀ 8 pÙeeoe Øeehle neW~ Gmekesâ efnmmeeW ceW Devegheele 
nesiee :
(a) 16 9 18: :  (b) 25 18 10: :

(c) 18 25 10: : (d) 15 8 30: :

72. meceer. x px q2 0+ + =  kesâ cetue 1 leLee 2 nQ, lees meceer. 
qx px2 1 0− + =  kesâ cetue neW ies :
(a) 1, 

1

2
(b) − −1

2
1,

(c) − 1

2
1, (d) −1

1

2
,

73. efkeâmeer ef$eYegpe kesâ Devle:Je=òe keâe kesâvõ %eele keâjles nQ :
(a) DeefYeuecyeeW mes (b) keâesCeeW kesâ DeOe&keâeW mes
(c) ceeefOÙekeâeDeeW mes (d) YegpeeDeeW kesâ uecyeeOe&keâeW mes

74. Ùeefo ABC Skeâ meceefÉyeeng ef$eYegpe nw leLee efyevog A mes DeeOeej hej
efmLele efyevog D hej uecye AD [euee ieÙee nw, leye :
(a) AB AD BD DC2 2− = ⋅
(b) AB AD BD DC2 2+ = ⋅

(c) AB AD BD DC2 2 2 2− = −

(d) AB AD BC DC2 2 2 2+ = −
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75. efkeâmeer mece<ešdYegpe kesâ Devleie&le yeves Je=òe keâer ef$epÙee r nw, leye Fmekeâe
heefjceehe nesiee :
(a) 6r (b) 3r

(c) 9r (d) 12 r

76. efvecve ceW mes keâewve-meer kesâvõerÙe ØeJe=efòe keâer ceehe veneR nw?
(a) ceeOÙe (b) ceeefOÙekeâe
(c) yenguekeâ (d) ceevekeâ efJeÛeueve

77. 1

1 3( )( )− −x x
 kesâ Øemeej ceW, xn keâe iegCeebkeâ nesiee :

(a)
3 1

2 3

1

1

n

n

+

+
−

.
(b)

3 1

3

1

1

n

n

+

+
−

(c) 2
3 1

3

1

1

n

n

+

+
−







 (d) FveceW mes keâesF& veneR

78. 1, 3, 4, 5, 7, 4 keâe ceeOÙe m nw~ vecyej 3, 2, 2, 4, 3, 3, p keâe ceeOÙe 
m − 1 Deewj ceeefOÙekeâe q nw, leye p q+ =
(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 7

79. Ùeefo a b cx y z= =  Deewj b ac2 = , leye y =

(a)
xz

x y+
(b)

xz

x z2( )−

(c)
xz

z x2( )−
(d)

2 xz

z x+

80. efkeâmeer yebšve keâe yenguekeâ %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw :
(a) DeeÙele efÛe$e Éeje
(b) ‘mes keâce’ mebÛeÙeer yeejcyeejlee Je›eâ Éeje
(c) ‘mes DeefOekeâ’ mebÛeÙeer yeejcyeejlee Je›eâ Éeje
(d) DeeJe=efòe yengYegpe Éeje

81. efvecve meejCeer mes 250 Je 300 kesâ ceOÙe kesâ DeeBkeâÌ[s %eele keâerefpeS :

ceeve 200 mes
DeefOekeâ

250 mes
DeefOekeâ

300 mes
DeefOekeâ

350 mes
DeefOekeâ

DeeBkeâÌ[eW keâer mebKÙee 56 38 15 0

(a) 56 (b) 23

(c) 15 (d) 8

82. efJeefYevve Oeveelcekeâ ceeveeW kesâ mecegÛÛeÙe kesâ efueS efvecve ceW mes melÙe nw :
(a) AM GM HM≥ ≥ (b) HM GM AM≥ ≥
(c) AM GM HM> > (d) GM AM HM> >

83. keâercele DeeOeeefjle peerJeve metÛekeâebkeâ (C.L.I.) keâes Øeoe|Mele efkeâÙee peelee
nw :
(a)

Σ
Σ

p q

p q
n 0

0 0

100× (b)
Σ
Σ

p q

p q
n n

0 0

(c)
Σ
Σ

p q

p q
n

n n

0 100× (d) FveceW mes keâesF& veneR

84. Ùeefo 30 Je 20 Deekeâej kesâ oes vecetveeW keâe ceeOÙe ›eâceMe: 55 Je 60 leLee 
ceevekeâ efJeÛeueve ›eâceMe: 16 Je 25 nw, leye meYeer 50 Deekeâej kesâ vecetveeW
keâe Skeâ meeLe ceevekeâ efJeÛeueve nw :
(a) 5.00 (b) 5.06

(c) 5.23 (d) FveceW mes keâesF& veneR

85. Ùeefo P Q R S+ + +3 5 15  =
+ +

1

1 3 5
, leye P keâe ceeve nw :

(a)
7

11
(b) 3

11
(c) − 1

11
(d) − 2

11

86. Skeâ efJe<ece−meceefcele DeeJÙetn keâe ›eâce (Rank) veneR nes mekeâleer nw :
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 6

87. oes DeeJÙetn A leLee B efJehejerle ›eâce (anti-com mute) neWieer, Ùeefo :
(a) AB BA= (b) AB A B2 2=

(c) AB BA= − (d)
A

B

B

A
=

88. efvecve ceW mes melÙe keâLeve nw :
(a) Ùeefo A ef$eYegpeekeâej nw, leye A−1 Yeer ef$eYegpeekeâej DeeJÙetn nesieer
(b) Ùeefo A keâesF& Yeer DeeJÙetn nw, leye adj adj( ) ( )A AT =
(c) Ùeefo A leLee B, n Ieele keâer Jeie& DeeJÙetn nw, leye
    adj( ) adj adj AB A B= ( )( )

(d) GheÙeg&keäle meYeer DemelÙe nQ

89. Ùeefo 3 3×  DeeJÙetn kesâ ØelÙeskeâ DeJeÙeJe keâes 3 mes iegCee keâj oW, leye
veÙeer DeeJÙetn keâer meejefCekeâ nesieer :
(a) 3(det A) (b) 9(det A)

(c) 27(det A) (d) (det A)3

90. Ùeefo meceerkeâjCeeW kesâ efvekeâeÙe x y z+ − =2 3 2, ( )k z+ =3 3, 
( )2 1 2k y z+ + =  keâe nue nw, leye k keâe ceeve nw :
(a) −3 (b) − 1

2
(c) 1 (d) 2

91. ßesCeer 1

3 7

1

7 11

1

11 15+
+

+
+

+
+… kesâ n heoeW keâe Ùeesie

nw :

(a)
3 4 3+ +n

n
(b)

n

n3 4 3+ +

(c) 3 4 3+ +n (d)
1

3 4 3+ +n

92. Skeâ meefceefle kesâ 5 heg®<e Je 2 ceefnueeDeeW keâes Skeâ ieesue cespe hej yew"eves 
kesâ Øekeâej neW ies, (Ùeefo oesveeW ceefnueeSB meeLe-meeLe veneR yew"W) :
(a) 480 (b) 600

(c) 720 (d) 840

93. Ùeefo a
C

n

n

r n
r

=
=
Σ

0

1 , leye Σ
n

r n
r

r

C=0
 keâe ceeve nw :

(a) ( )n an− 1 (b) nan

(c)
nan

2
(d) FveceW mes keâesF& veneR

94. ßesCeer 1 2

2

3

3

4

4

3 3 3

+ + + +
! ! !

… keâe Ùeesieheâue nw :

(a) 5 1e − (b) 5 3e −
(c) 4e (d) FveceW mes keâesF& veneR

95. efkeâmeer mecemÙee keâes nue keâjves keâe Devegheele A kesâ he#e ceW 3 4:  leLee B
kesâ efJehe#e ceW 5 7:  nw~ Ùeefo A leLee B oesveeW mecemÙee nue keâjves keâe
ØeÙeeme keâjW, lees mecemÙee nue nesves keâer ØeeefÙekeâlee nesieer :
(a)

41

84
(b) 

16

21
(c)

5

21
(d) 1

4
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96. DeeJÙetn meceerkeâjCe AB AC=  mes nce efve<keâ<e& efvekeâeue mekeâles nQ, efkeâ 
B C=  Ùeefo :
(a) | |A = 0 (b) | |A ≠ 0

(c) A meceefcele nw (d) A Jeie& DeeJÙetn nw

97. Ùeefo DeeJÙetn A =
− − −















1

5

2

1

2

1

3

6

3

, leye A nw :

(a) efveueheesšsvš DeeJÙetn (b) DeeF&[scheesšsvš DeeJÙetn
(c) DeefoMe DeeJÙetn (d) FveceW mes keâesF& veneR

98. Ùeefo meejefCekeâ ∆ = −
− −

1

1

1

1

1

sin

sin

sin

sinθ
θ

θ
θ , leye ∆ keâe Jeie& Devlejeue

nesiee :
(a) [3, 4] (b) [2, 4]

(c) [1, 4] (d) FveceW mes keâesF& veneR

99. meejefCekeâ 
xp y

yp z

x

y

xp y

y

z

yp z

+
+

+ +
=

0

0, Ùeefo :

(a) x y z, ,  me. ßes. ceW nQ
(b) x y z, ,  ieg. ßes. ceW nQ
(c) x y z, ,  n. ßes. ceW nQ
(d) xy yz zx, ,  me. ßes. ceW nQ

100. Melejbpe kesâ yees[& hej DeeÙeleeW keâer mebKÙee nesieer :
(a) 144 (b) 1296

(c) 256 (d) FveceW mes keâesF& veneR

101. ef$eYegpe ABC ceW, ( )cos ( )cosb c A c a B+ + +  + +( )cosa b C keâe
ceeve nw :
(a) 0 (b) rR

(c) Rr2 (d) a b c+ +

102. Ùeefo u = +











log tan
π θ
4 2

, leye coshu keâe ceeve nesiee :

(a) secθ (b) sinθ
(c) cosθ (d) FveceW mes keâesF& veneR

103. sinh −13 keâe ceeve nw :
(a) log( )3 10+ (b) log( )3 2 2−
(c) log( )3 2 2+ (d) FmeceW mes keâesF& veneR

104. [ ]− −6 6  keâe ceeve nw :
(a) 6 (b) −6

(c) 6i (d) −6i

105. Ùeefo α leLee β efJeefYevve meefcceße mebKÙee nQ, leLee | |β = 1, leye β α
α β
−

−1

keâe ceeve nesiee :
(a) 0 (b)  1

2

(c) 1 (d) 2

106. Ùeefo z Skeâ meefcceße mebKÙee nw, pees z z2 1 0+ + =  keâes mevleg<š keâjlee 
nw~ Ùeefo n, 3 keâe iegCekeâ veneR nw, lees z zn n+ 2  keâe ceeve nw :

(a) 2 (b) −2

(c) 0 (d) −1

107. | | | |z z i− = +1  mes Øeehle efyevog heLe nw :
(a) ef$epÙee 1 FkeâeF& keâe Je=òe
(b) (1, 0) leLee ( , )0 1−  kesâ heâeskeâme Jeeuee oerIe&Je=òe
(c) cetue efyevog mes iegpejves Jeeueer mejue jsKee
(d) (1, 0), (0, 1) keâes efceueeves Jeeues JÙeeme keâe Je=òe

108. Ùeefo x, meceerkeâjCe x x2 2 1 0− + =cosθ  keâes mevleg<š keâjlee nw, leye 
x

x

n

n
+ 1  keâe ceeve nw :

(a) 2n ncos θ (b) 2n ncos θ
(c) 2cosnθ (d) 2cosn θ

109. FkeâeF& kesâ nJeW cetue neW ies :
(a) me. ßes. ceW (b) ieg. ßes. ceW
(c) n. ßes. ceW (d) FveceW mes keâesF& veneR

110. Ùeefo meefcceße leue ceW efmLele, ef$eYegpe kesâ Meer<eeX z z iz, +  leLee iz mes
efvee|cele ef$eYegpe keâe #es$eheâue 50 nw, leye | |z  keâe ceeve nw :
(a) 1 (b) 5

(c) 10 (d) 100

111. x y z yz2 2 29 6− − +  kesâ iegCeveKeC[ nQ :
(a) ( ) ( )x y z x y z+ − + +3 3

(b) ( ) ( )x y z x y z− − − +3 2

(c) ( ) ( )x y z x y z+ − − +3 3

(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

112. Ùeefo A B: := 7 9 Deewj B C: := 5 4 leye A B C: :  nw :
(a) 7 45 36: :

(b) 35 45 36: :

(c) 28 36 35: :

(d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

113. heâueve f x x
x

zx
( ) cos(sin ) sin= + +






−1

21  heefjYeeef<ele nw, Ùeefo :

(a) x ∈ −{ , }1 1 (b) x ∈ −[ , ]1 1

(c) x R∈ (d) x ∈ −( , )1 1

114. z
i

i

i

i i
= +

−
− −

+
−5 2

2 5

3 4

4 3

1
 keâe JeemleefJekeâ Yeeie nw :

(a) 0 (b) 4

(c) −2 (d) FveceW mes keâesF& veneR

115. Ùeefo x y zsin sinθ θ π= +





=2

3
 sin θ π+





4

3
, leye xy yz zx+ +

keâe ceeve nw :
(a) 1 (b)

1

2

(c) 0 (d) FveceW mes keâesF& veneR

116. Jeie& Devlejeue [ , ]− π π  ceW meceerkeâjCe 1
2

02+ ⋅ =sin sinx
x  kesâ

JeemleefJekeâ nueeW keâer mebKÙee nw :
(a) 0 (b) 1

(c) 2 (d) 3
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117. cos cos sin sin− −





+ 





1 15

3

5

3

π π  keâe ceeve nw :

(a)
π
2

(b)
5

3

π

(c)
10

3

π
(d) 0

118. Ùeefo ef$eYegpe ABC ceW 2 2 2cos cos cosA

a

B

b

C

c
+ +  = +a

bc

b

ca
, leye

keâesCe A keâe ceeve nesiee :
(a)

π
3

(b) π
4

(c)
π
2

(d) π
6

119. ef$eYegpe ABC ceW a = 5, b = 7, sin A = 3

4
, leye yeveves Jeeues ef$eYegpeeW keâer 

mebKÙee nesieer :
(a) kesâJeue Skeâ ef$eYegpe (b) oes ef$eYegpe
(c) Devevle ef$eYegpe (d) keâesF& ef$eYegpe veneR

120. Ùeefo a b c

3 4 7
= = , leye a b c

c

+ +  keâe ceeve nesiee :

(a) 7 (b) 2

(c)
1

2
(d)

1

7

121. hetCeeËkeâeW kesâ mecetn ( ,*)z   ceW, a b a b* = + + 1 peyeefkeâ a b z, ∈ , leye −2

keâe Øeefleueesce nesiee :
(a) −2 (b) 0

(c) −4 (d) 2

122. efkeâmeer mecetn ( ,*)G  keâe GhemecegÛÛeÙe H Skeâ mecetn nesiee, Ùeefo Deewj
kesâJeue Ùeefo :
(a) a b H a b H, *∈ ⇒ ∈ (b) a H a H∈ ⇒ ∈−1

(c) a b H a b H, *∈ ⇒ ∈−1 (d) H ceW FkeâeF& DeJeÙeJe nw

123. efkeâmeer mecetn ceW, DevegefÛele GhemecetneW keâer mebKÙee nw :
(a) 2 (b) 3

(c) mecetn hej efveYe&j (d) 1

124. efkeâmeer heefjefcele Ûe›eâerÙe mecetn (keâesefš 28) ceW peefveleeW keâer mebKÙee
nesieer :
(a) 10 (b) 8

(c) 12 (d) 14

125. efkeâmeer mecegÛÛeÙe A ceW R mecyevOe Fme Øekeâej nw efkeâ R R= −1, leye R

nw :
(a) mJeleguÙe (b) meceefcele
(c) meb›eâcekeâ (d) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& vene

Gòejceeuee

mebkesâle SJeb nue

1. jsKeeDeeW x pxy y2 22 0− − = , kesâ keâesCeeOe&keâeW keâe meceerkeâjCe efvecve nw :

x y xy

p

2 2

1 1

−
− −

=
−( )

Ùee x y xy

p

2 2

2

− = −

Ùee px xy py2 22 0+ − = ...(i)

Dele: meceer. (i), x qxy y2 22 0− − =  kesâ meceeve nesieer~ Dele: meceerkeâjCe
keâer leguevee keâjves hej

p

q

p

1

2

2 1
=

−
= −

−

∴ pq + =1 0

3. efoÙee ieÙee meceerkeâjCe  4 5 8 0x y− + =     …(i)

leye    y x= +4

5

8

5

∴ BC keâer ØeJeCelee = 4

5
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1. (c) 2. (c) 3. (d) 4. (c) 5. (a) 6. (c) 7. (b) 8. (c) 9. (b) 10. (c)

11. (b) 12. (b) 13. (d) 14. (b) 15. (b) 16. (d) 17. (d) 18. (d) 19. (c) 20. (b)

21. (d) 22. (b) 23. (c) 24. (b) 25. (b) 26. (d) 27. (c) 28. (b) 29. (b) 30. (d)

31. (d) 32. (a) 33. (d) 34. (d) 35. (b) 36. (c) 37. (b) 38. (a) 39. (b) 40. (a)

41. (a) 42. (d) 43. (b) 44. (d) 45. (d) 46. (c) 47. (a) 48. (c) 49. (b) 50. (c)

51. (d) 52. (d) 53. (b) 54. (c) 55. (b) 56. (d) 57. (d) 58. (b) 59. (a) 60. (b)

61. (c) 62. (b) 63. (b) 64. (c) 65. (a) 66. (c) 67. (c) 68. (c) 69. (a) 70. (a)

71. (b) 72. (b) 73. (b) 74. (a) 75. (d) 76. (d) 77. (a) 78. (d) 79. (d) 80. (a)

81. (b) 82. (c) 83. (a) 84. (b) 85. (c) 86. (a) 87. (c) 88. (a) 89. (c) 90. (a)

91. (b) 92. (a) 93. (c) 94. (d) 95. (d) 96. (a) 97. (d) 98. (b) 99. (b) 100. (b)

101. (d) 102. (a) 103. (a) 104. (b) 105. (c) 106. (d) 107. (a) 108. (a) 109. (b) 110. (c)

111. (c) 112. (b) 113. (d) 114. (a) 115. (a) 116. (a) 117. (d) 118. (c) 119. (d) 120. (b)

121. (b) 122. (a) 123. (a) 124. (d) 125. (d)
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uecye AD keâer ØeJeCelee = −5

4

Dele: uecye AD keâe meceerkeâjCe
y

x

−
−

= −3

2

5

4

⇒ 5 5 22x y+ = ...(ii)

∴  efyevog D, 4 5 8x y− = −  leLee 5 4 22x y+ =  keâe ØeefleÛÚso efyevog nw~
Dele: meceer. (i) Je meceer. (ii) mes,

x = 78

41
,  y = 128

41

Dele: uecye kesâ heeo kesâ efveoxMeebkeâ = 





78

41

128

41
,

4. efyevog ( ,– )2 3  mes Je=òe 2 2 12 2x y+ =  kesâ mheMeea keâer uecyeeF&

= S1

ÙeneB S x y1 1
2

1
2 1

2
= + −   leLee x y1 12 3= = −,

∴ S1
2 22 3

1

2
= + −( ) ( )

= − = −
13

1

2

26 1

2
 = 5

2

5. efoÙee ieÙee meceerkeâjCe efvecve nw :

x y x2 2 10 16 0+ − + =

kesâvõ = − −( , )g f

    = ( , )5 0

leLee ef$epÙee = + −g f c2 2

          = − =25 16 3

∴   henuee Je=òe otmejs Je=òe keâes keâešsiee, Ùeefo

2 8< <r ∴ Je=òe keâe kesâvõ ( , )0 0  nww

6. meceerkeâjCe y kx2 8 0− + =

Ùee y kx2 8= −

Ùee y
k

x2 4
4

2= −





meceer. y ax2 4=  mes leguevee keâjves hej

a = 1, X
k

x= −
4

2

Dele: efveÙelee keâe meceerkeâjCe

X = −1

k
x

4
2 1− = −

Ùee kx

4
1=

Ùee k
x

4
1 0− =

efveÙelee kesâ efoS ieS meceerkeâjCe x − =1 0 mes,
k

4
1=

k = 4

7. hejJeueÙe y x2 4=  keâer, meYeer Meer<e& mes KeeRÛeer ieF& peerJeeDeeW kesâ ceOÙe-efyevogDeeW 

keâe efyevogheLe Yeer Skeâ hejJeueÙe nesiee~ efpemekesâ veeefYeuecye keâer uecyeeF& efoS
ieS hejJeueÙe kesâ veeefYeuecye keâer DeeOeer nesieer~ Dele: efyevog heLe ⇒ y x2 2=

8. x

r

y

r

2 2

2 6
1 0

−
+

−
+ =

⇒ x

r

y

r

2 2

2 6
1

−
+

−
=

Ùen meceerkeâjCe Skeâ oerIe&Je=òe keâes ØeoefMe&le keâjsieer, Ùeefo

r − >2 0 leLee 6 0− >r

⇒ r > 2 leLee 6 > r

∴ 2 6< <r

9. Ùeefo jsKee lx my n+ + = 0, efyevog (acosθ, bsinθ) hej oerIe&Je=òe hej

DeefYeuecye nw, leye Fme efyevog hej DeefYeuecye keâe meceerkeâjCe efvecve nesiee

ax bysecθ −  cosecθ = −a b2 2

∴ lx my n+ + = 0 mes leguevee keâjves hej nceW Øeehle nesiee-

a

l

b

m

a b

n

sec
–

θ θ= = −
−

cosec 2 2

⇒ cos
( )

θ = −
−

an

l a b2 2
 leLee sin

( )
θ =

−
bm

m a b2 2

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjkesâ peesÌ[ves hej

Ùee a n

l a b

b n

m a b

2 2

2 2 2 2

2 2

2 2 2 2
1

( ) ( )−
+

−
=

Ùee a

l

b

m

a b

n

2

2

2

2

2 2 2

2
+ = −( )

10. efoÙee nw, e e1
2

2
2 3+ =

Dele: e1 1>  leLee e2 1>

∴  oesveeW MeebkeâJe S1 SJeb S2 DeeflehejJeueÙe neW ies~

11. mheMe& efyevog = ±
−

±
−











a m

a m b

b

a m b

2

2 2 2

2

2 2 2
,

ÙeneB a2 3= , b2 3=  SJeb m = −2
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A B

O

(5, 0)

(2, 0) (8, 0)

A

B CD

(2, 3)

4x – 5y + 8 = 0
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∴ ± × −
× −

±
× −







3 2

3 4 3

3

3 4 3

( )
,   = ± − ±





( )
,

6

3

3

3

Dele: DeYeer<š efyevog ( , )2 1−  Ùee ( , )−2 1 nesWies~

12. efoÙee nw meceer. ax ay az ux vy wz d2 2 2 2 2 2 0+ + + + + + =

⇒ x y z
u

a
x

v

a
y

w

a
z

d

a

2 2 2 2 2 2
0+ + + + + + =

∴ ef$epÙee ( )r  = 





+ 





+ 





−u

a

v

a

w

a

d

a

2 2 2

= + + −u v w da

a

2 2 2

2

∴     ieesues keâer ef$epÙee ≥ 0

u v w da

a

2 2 2

2
0

+ + − ≥   

Ùee u v w da2 2 2 0+ + − ≥

13. nce peeveles nw efkeâ leerveeW De#eeW mes neskeâj peeves Jeeueer Mebkegâ keâe meceerkeâjCe
efvecve nw

fyz gzx hxy+ + = 0 …(i)

Ùen Mebkegâ  x y z

1 2 3
=

−
=  Je x y z

3 1 1
=

−
=  mes neskeâj peelee nw~

∴ − + − =6 3 2 0x g h …(ii)

leLee − + − =f g h3 3 0 …(iii)

meceer] (ii) Je (iii) mes
f g h

−
= =

−3 16 15

Dele: meceer] (i) mes

− + − =3 16 15 0yz zx xy

⇒ 3 16 15 0yz zx xy− + =

14. ceevee meceeve MeebkeâJe kesâvõ keâes efve™efhele keâjves Jeeueer meceerkeâjCe efvecve nw~
l

r
e= +1 cosθ …(i)

l

r
e= − +1 cosθ …(ii)

ceevee P r( , )1 1θ  MeebkeâJe (i) hej keâesF& efyevog nw leeefkeâ 
l

r
e= +1 cosθ …(iii)

P kesâ efveoxMeebkeâeW keâes ( , )− +r1 1θ π  kesâ ™he ceW Yeer efueKee pee mekeâlee nw~ Ùes
efveoxMeebkeâ meceer] (ii) keâes mevleg° keâjsieer Ùeefo

l

r
e

−
= − + +

1
11 cos( )θ π

⇒ − = − −l

r
e

1
11 cosθ

⇒ l

r
e

1
11= + cosθ

peesefkeâ mecyevOe meceer. (iii) mes melÙe nw~ Fme Øekeâej meceer. (i) keâe ØelÙeskeâ
efyevog (ii) hej efmLele nw~ Dele: meceer] (i) Je (ii) meceeve MeebkeâJe keâes efve™efhele
keâjsieer~

15. ieesues x y z x y z2 2 2 2 4 2 3 0+ + − − + − = , kesâ kesâvõ efyevog kesâ

efveoxMeebkeâ ( , , )1 2 1−  nQ leye,

∴ efyevog ( , , )1 2 1−  mes meceleue 2 2 12 0x y z− + + =  hej [eues ieS uecye 
keâe meceerkeâjCe Fme Øekeâej

x y z− = −
−

= + =1

2

2

2

1

1
λ

efyevog ( , , ) ( , , )x y z ≡ + − + −2 1 2 2 1λ λ λ  keâes meceleue kesâ meceerkeâjCe  ceW 
jKeves hej,

2 2 1 2 2 2 1 12 0( ) ( )λ λ λ+ − − + + − + =

Ùee 9 9 0λ + =

Ùee λ = –1

Dele: mheMe& efyevog ( , , )− −1 4 2  Øeehle neslee nw~

17. Ùeefo y x x x= + + + ∞....

leye y x y= +

Ùee y x y2 = +

Ùee 2 1y
dy

dx

dy

dx
= +

Ùee ( )2 1 1y
dy

dx
− =

leye dy

dx y
=

−
1

2 1( )

18. f x

x

n

p

x
n

p

x
n

p

n

( ) !

sin

sin

cos

cos= π π
2 2

2 3

⇒ d

dx
f x

n
n

x
n

x

n
nn

n
( ( ))

! sin cos

! sin=

+





+





π π

π
2 2

2













cos
n

p p p

π
2

2 3

n = 3 jKeves hej,

⇒ d

dx
f x

p

x

p

x

3

3

2

6

6

3

2
3

2

3

2

( ( ))

sin

sin

cos

=

+





+





π

π

π


cos
3

2
3

π

p

x = 0 jKeves hej,
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⇒ d

dx
f x

p p
x

3

2
0 2

6

6

3

2
3

2

3

2
3

2
( ( ))

sin

sin

cos

cos








=
=

π

π

π

π

p3

  =
−
−

6

6

1

1

0

0
2 3p p p

  = 0

Dele: x = 0 hej, d

dx
f x

3

3
( ( )) keâe ceeve p mes mJelev$e nw~

19. nceW %eele nw efkeâ DeefYeuecye keâer ØeJeCelee = 0

∴ − =dx

dy
0 ⇒ 

dx

dy
= 0

20. meceer. y x x x= − + + −3 23 9 27 mes

ØeJeCelee = = − + +dy

dx
x x3 6 92

hegve: d y

dx
x

2

2
6 6 0= − + =

⇒ x = 1

∴ Je›eâ keâe cenòece {eue = − + +3 1 6 1 92( ) ( )

= − + +3 6 9

= 12

22. I e
x

x

x
dxx=

+
+

+






∫

1

1 1cos

sin

cos

= +







e
x

x x

x
dxx 1

2 2

2 2 2

2 22 2cos ( / )

sin( / )cos( / )

cos ( / )∫

= +





∫e

x x
dxx 1

2 2 2

2sec tan

e f x f x dxx{ ( ) ( )}+ ′∫ , peneB f x
x

( ) tan=
2

= + = +e f x c e x cx x( ) tan( / )2

23. I
x x

dx=
+ −∫

1

4 1(sin ) (sin )

=
−

−
+







∫

1

5

1

1

1

4sin sinx x
dx

=

+
−

−

+
+












∫

1

5

1
2 2

1 2
1

1
2 2

1 2
4

2 2

tan /

tan /

tan /

tan /

x

x

x

x




dx

=

+
− −

− +
+

∫
1

5

1 2

2 2 1 2

1 2

4 4 2

2

2

2

2

tan /

tan / tan /

tan /

tan /

x

x x

x

x +



















2 2tan /x

dx

=
− −











−
+

∫

∫

1

5

2

2 1

1

5

2

4 4

2

2

2

2

sec /

(tan / )

sec /

tan

x

x
dx

x

x / tan /2 2 2
1

4

1

4
+ + −x

ceevee I x

x
dx1

2

2

1

5

2 1

2 1
= − −

−∫
sec /

(tan / )

hegve: ceevee tan /x t2 1− =

⇒ sec / .2 2
1

2
x dx dt=

⇒ sec /2 2 2x dx dt=

∴ I
t

dt
t

c1 2 1
2

5

1 2

5

1= − = +∫ .

  =
−

+2

5

1

2 1
1.

(tan / )x
c

leLee I
x

x

dx2

2

2 2

1

5

2

15

2
2 2

1

2

= −







 + +





∫
sec /

tan /

ceevee 2 2
1

2
1tan /x t+ =

⇒ sec /2
12

2
x

dx
dt=

⇒ sec /2
12x dx dt=

∴ I

t

dt2 2

1
2

1
1

5

1

15

2

= −







 +

∫

= − 





+−1

5

2

15 15 2

1 1
2. tan

/

t
c

= − +





+−2

5 15

4 2 1

15

1
2tan

tan /x
c

leye I I I= +1 2

  =
−

− +





+−2

5

1

2 1

2

5 15

4 2 1

15

1.
(tan / )

tan
tan /

x

x
c

hejvleg I A

x
B f x c=

−
+ +−

tan /
tan ( ( ))

2 1

1

Dele: A B= = −2

5

2

5 15
,  leLee f x

x
( )

tan /= +4 2 1

15

24. I x dx= ∫| | , peneB x < 0  

∴ I xdx= −∫
= −∫ xdx

I
x

c= − +
2

2

25. [ ] [ ] [ ] [ ]
. .

x dx x dx x dx x dx2

0

1 5
2

0

1
2 2

2

1 5

1

2

= + +∫ ∫ ∫∫

⇒ [ ]
. .

x dx dx dx dx2

0

1 5

0

1

1

2

2

1 5

0 1 2∫ ∫ ∫ ∫= + ⋅ +

⇒ [ ] ( ) ( . )
.

x dx2

0

1 5

0 2 1 2 15 2 2 2= + − + − = −∫
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26. [ ( ) ( )]f x f x+ −  Skeâ mece heâueve nw leLee [ ( ) ( )]g x g x− −  Skeâ efJe<ece heâueve

nw, leye { ( ) ( )}{ ( ) ( )}f x f x g x g x+ − − −  Skeâ efJe<ece heâueve nesiee~

∴ [ ( ) ( )][ ( ) ( )]

/

/

f x f x g x g x dx+ − − − =
−
∫ 0

2

2

π

π

 

27. ∴ a xdnn
n= ∫

0

4π /

tan

∴ a xdnn
n

+
+= ∫2

0

4
2

π /

tan   = ∫
0

4
2

π /

tan .tann x xdx

= + = ++ ∫ ∫a a xdx x xdxn n
n n

2

0

4
2

0

4π π/ /

tan tan tan

= +∫
0

4
21

π /

tan ( tan )n x x dx   = ∫
0

4π /

tan tann nx xdx

=
+











+tan
/

n x

n

1

0

4

1

π

⇒ a a
n

n n+ =
++ 2
1

1

∴ a a2 4
1

2 1
+ =

+
, a a3 5

1

3 1
+ =

+
, a a4 6

1

4 1
+ =

+

          = 1

3
              = 1

4
               = 1

5

Dele: mhe°  nw efkeâ 
1

3

1

4

1

5
, ,  Oeveelcekeâ ßesCeer ceW nw~ leye 

a a a a2 4 3 5+ +,  leLee a a4 6+  Oeveelcekeâ ßesCeer ceW neWies~

28. lim /

n

n

r l

r n

n
e

→ ∞ =
Σ 1

  = ∫e dxx

0

1

  = −e 1

29. Je›eâ kesâ meceerkeâjCe y a x x2 32( )− =  mes

mhe° nw efkeâ Ùen x-De#e kesâ heefjle: meceefcele 
nw leLee cetue efyevog mes iegpejlee nw~

Deye x

a x

3

2
0

−
<  peye x a> 2  Ùee x < 0

Dele: Je›eâ x a> 2  Je x < 0 ces DeeefmleòJe
veneR jKelee nw, kesâJeue Je›eâ hetCe&le: 0 2< <x a ceW DeeefmleòJe jKelee nw~

∴ efIejs #es$e keâe #es$eheâue =
−∫

0

2 3 2

2

a
x

a x
dx

/

  = 





=8
3

4

1

2 2

3

2

2
2

a
a

. .
π π

31. DeJekeâue meceerkeâjCe keâer keâesefš %eele veneR keâer pee mekeâleer nw; keäÙeeWefkeâ
meceerkeâjCe meYeer DeJekeâueve iegCeebkeâeW ceW yengheo veneR nw~

32. oer ieF& DeJekeâue meceerkeâjCe efvecve nw :

2 3x
dy

dx
y− =  ⇒ 2 3x

dy

dx
y= +

⇒ 1

3 2y
dxy

dx

x+
=

⇒ log ( ) log logy x c+ = +3 2

⇒ y xc+ =3 2

∴  Ghejeskeäle mes mhe° nw efkeâ Je›eâ mejue jsKee nesieer~

33. tan sec tan secy xdx x ydy2 2 0+ =

⇒ sec

tan

sec

tan

2 2x

x
dx

y

y
dy= −

meceekeâueve keâjves hej,

sec

tan

sec

tan

2 2x

x
dx

y

y
dy∫ ∫= −

log(tan ) log(tan )x c y c+ = − +

⇒ log(tan tan ) logx y k⋅ =   

∴ tan tanx y k⋅ =

34. x x dy x y y ax dx( ) ( )1 2 02 2 3− + − − =

⇒ dx

fx

x

x x
y

ax

x
+ −

−
=

−
( )

( )

2 1

1 1

2

2

2

2

Ùen dy

dx
Py Q+ = , Øekeâej keâe DeJekeâueve meceerkeâjCe nw~ Fme meceerkeâjCe

leguevee keâjves hej,

P
x

x x
= −

−
2 1

1

2

2( )

35. dy

dx

y x y

x
= + +2 2

∴ Ùen Skeâ mepeeleerÙe DeJekeâueve meceerkeâjCe nw~ Dele:

y vx=  leLee dy

dx
v x

dv

dx
= +

∴ v x
dv

dx
v v+ = + +1 2

Ùee x
dv

dx
v= +1 2

Ùee dv

v x
dx

1

1

2+
= ∫∫     

Ùee log[ ] log logv v x c+ + = +1 2     

Ùee v v cx+ + =1 2

Ùee y x y cx+ + =2 2 2

36. | | | |a b a b
→ → → →

+ = −2 2

a b a b2 2 2 22 2+ + ⋅ = + ⋅
→ → → →
a b a b–

4 0a b
→ →

⋅ =   

∴ a
→ →

⊥b

37. a j j k
→

= − +$ $ $2

b j j k
→

= − +4 4 7$ $ $    

    a b
→ →

⋅ = × − × − + ×4 1 2 4 7 1( )   = + + =4 8 7 19
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| |b
→

= + +16 16 49  = =81 9      

∴ Øe#eshe = ⋅ = =
→ →

→
a b

b| |

19

9
2

1

9
       

38. Ûetbefkeâ leerveeW meefoMe SkeâmeceleueerÙe nQ, Dele:
λ

λ
λ

+
−

−
=

1 1

1 1

2 1

0

Ùee λ λ λ λ[ ] [ ] [ ]2 1 1 2 2 1 2 0− − + + − − =

Ùee λ λ λ λ3 2 2 4 0− − − − − =

Ùee − − − =λ λ3 6 4 0

Ùee λ = −2

39. ∴ a
→
 Deewj b

→
 kesâ yeerÛe keâe keâesCe 90° nw,

∴ | || |a b
→ →

= 0

| | | | | | | || |cosa b a b a b
→ → → → → →

+ = + + °2 2 2 2 90

⇒ | |a b
→ →

+ = + +2 1 1 0

⇒ | |a b
→ →

+ = 2

40. ( ) [( ) ( )]a b b c c a
→ → → → → →

− ⋅ − × −   = − − −
→ → → → → →

[( )( )( )]a b b c c a

ceevee α = − +
→ →
a b 0, β = + −

→ →
0 a c leLee γ = − + +

→ →
a c0

∴ [ ]α β γ
→ → →

= 

1 1 0

0 1 1

1 0 1

−
−

−

→ → →
[ ]a b c

   = ×
→ → →

0 [ ]a b c  = 0

41. ceevee P i j k Q i j k
→ →

= + + = + +$ $ $, $ $ $2 3 4 7λ

leLee R i j k
→

= − − −3 2 5$ $ $

∴ leerveeW meefoMe mebjsKe nQ~ Dele: PQ QR
→ →

= t

⇒ ( )$ $ $ [ ( )$ $ $ ]λ λ− + + = − + − −1 2 4 3 6 12i j k i j kt

⇒ ( )$ ( )$ ( )$λ λ− + + + + + + =
→

1 3 2 6 4 12 0t t t ti j k

∴   P Q R
→ → →

, ,  SkeâmeceleueerÙe veneR nQ~

∴ ( ) ,λ λ− + + =1 3 0t t  2 6 0+ =t , 4 12 0+ =t

Ùee 2 6 0+ =t          

Ùee t = −1

3

leLee  λ λ− + × −





+ −





=1 3
1

3

1

3
0  ⇒ λ = 3

42. efkeâÙee ieÙee keâeÙe& W = ⋅
→ →
F d  = − − ⋅ + −( $ $ $ ) ( $ $ $ )2 3 2 5i j k i j k

= − +6 2 5  = 9 FkeâeF&

43. F i j k
→

= + +$ $ $, P i j k
→

= − + +2 3$ $ $, Q i j k
→

= + +$ $ $2 3

r OP i j k
→ →

= = − + −3 2$ $ $

r F

i j k
→ →

× = − −

$ $ $

3 1 2

1 1 1

= + − − + + − −$( ) $( ) $( )i j k1 2 3 2 3 1

⇒ r F i j k
→ →

× = + −3 4$ $ $

45. Ùeefo A i j k B i j k
→ →

= − + = − −$ $ $, $ $ $2 3  leye

r BA i j k
→ →

= = − + +$ $ $2 2

∴ M r F
→ → →

= ×  = −
−

$ $ $i j k

1 2 2

3 2 1

M i j k
→

= − + −6 5 8$ $ $

∴ yeueÙegice keâe DeeIetCe& = = + +
→

| |M 36 25 64  = 5 5

51. ∴ oer ieF& meceerkeâjCe keâe keâesF& JeemleefJekeâ cetue veneR nw~

{ }2 4 0
2 2 2 2 2( ) ( )( )ab cd a b c d+ − × + + <

⇒ 4
2

0
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

a c b d abcd a c a d b c

b d

+ + − − −

−









<

⇒ a b b c abcd2 2 2 2 2 0+ − >

⇒ ( )ab bc− >2 0

⇒ ab bc>

⇒ ad bc≠

52. Ùeefo log ( ) log10
2

106 45 2 10x x− + =

leye x x2 6 45 100− + =

Ùee x x2 6 55 0− − =

Ùee ( )( )x x− + =11 5 0

⇒ x = −11 5,

56. ueeceer keâer ØecesÙe mes
P Q R

sin sin sin120 90 150°
=

°
=

°

P Q R

3

2

1 1

2

= =

⇒ P Q R: :  = 3 2 1: :

57. oes meceeve yeueeW keâe heefjCeeceer R P= 2
2

cos
α

Ûetbefkeâ  R P=
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Dele:  P P= 2
2

cos
α

1

2 2
= cos

α

Ùee cos cos
α
2

60= °

Ùee α
2

60= °

α = °120

58. ef$eYegpe ABC efvecve Øekeâej nw~

ceevee O, ∆ABC keâe heefjkesâvõ nw, lees OA OB OC= = = ef$epÙee O mes 
BC CA,  Deewj AB hej ›eâceMe: OD DE,  Deewj OF uecye [eues

∴ ∠ = ∠ =BOC BAC A2 2

∠ = ∠ =BOD BOC A
1

2

∆ODB ceW, OD OB BOD= ⋅ ∠cos

    = ⋅OB Acos     

Fmeer Øekeâej, OE OC B= cos

OF OA C= cos

∵ efoS ngS yeueeW keâe heefjCeeceer ∆ABC kesâ heefjkesâvõ O mes neskeâj peelee nw, 
FmeefueS O kesâ meehes#e meYeer yeueeW kesâ DeeIetCeeX keâe yeerpeerÙe Ùeesieheâue MetvÙe
nesiee~

DeLee&led P OD Q OE R OF⋅ + ⋅ + ⋅ = 0

P OB A Q OC B R OA C⋅ + ⋅ + ⋅ =cos cos cos 0

⇒ P A Q B R Ccos cos cos+ + = 0

59. ceevee Deeke=âefle keâe ieg®lJe kesâvõ G nw, leye

AG
AG= ⋅ +( ) (yeÌ[s ieesues keâe Yeej Úes  ieesues ke1 Vs âe Yeej

yeÌ[s ieesues keâe Yeej Úes  ieesue
)( )−

+
AG2

Vs s keâe Yeej

=
× − ×

+

4

3
6 6

4

3
3 3

288 36

3 3π π

π π

( ) ( )w w

w w

AG = 5 mesceer

∴ GG1 6 5 1= − =  mesceer

60.
11 12 13

12 13 14

13 14 15

R R R1 2 1→ −

=
1 1 1

12 13 14

13 14 15

R R R2 3 2→ −

=
1 1 1

1 1 1

13 14 15

∴   R R1 2=

= 0

61. ieefle keâer meceerkeâjCe h ut gt= +1 1
21

2
 mes

5 0
1

2
1
2= + gt ...(i) [ ]∵u = 0

SJeb  20 0
1

2
2
2= + gt ...(ii)

∴ 5

20

1

2
1

2

1
2

2
2

=
gt

gt

Dele: t

t
1
2

2
2

1

4
=  Ùee t

t
1

2

1

2
=

Dele: DeYeer<š Devegheele 1 2:  nesiee~

63. DeYeer<š meceÙe = v

gsinθ
  =

× °
49 2

9 8 45. sin
  =

×

49 2

9 8
1

2
.

 = 10 meskeâC[

65. | | | | | | | || |cosa b a b a b
→ → → → → →

− = + −2 2 2 2 θ

= + −1 1 2cosθ

= −2 1[ cos ]θ

= − + 











2 1 1 2
2

2sin
θ  = 





4
2

2sin
θ

| | sina b
→ →

− = 





2
2

θ

∴ | | sin
a b

→ →
− = 



2 2

θ

66. ( )A B+  Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 1

12

( )B C+  Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 1

15

leLee ( )C A+  Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 1

20
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∴ A Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = + −





1

2

1

12

1

20

1

15

= + −





1

2

5 3 4

60

= × =1

2

4

60

1

30

Dele: A Dekesâuee keâece keâes 30 efoveeW ceW keâjsiee~

67. Deewmele Ûeeue = kegâue otjer

Jegâue meceÙe

= + +

+ +

50 40 90
50

25

40

20

90

15

 = =180

10
18 efkeâceer/IeCše

68. 2 1
100

15

P P
r= +





...(i)

8 1
100

2

P P
r

t

= +





    ...(ii)

meceer. (i) Je (ii) mes

t 2 15 3= × [ ]∴ =2 83

  = 45 Je<e&

69. log

log

log

log

log

log

log

log

log

log

log

l

4

3

5

4

6

5

7

6

8

7

8× × × × ×
og8

= =log

log
log

9

3
93   = 2 33log  = 2

70. ØeMveevegmeej meceerkeâjCe 3 4 5x y− =  leLee 12 16 20x y− =

∴ a

a

b

b

c

c
1

2

1

2

1

2

= =  ⇒ 3

12

4

16

5

20
= −

−
=

⇒ 1

4

1

4

1

4
= =

Dele: keâesF& GYeÙeefve<" nue veneR nesiee~

71. ceevee C keâes efceuee Yeeie = ` x

∴  B keâes efceuee Yeeie = +` ( )x 8

   A keâes efceuee Yeeie = +` ( )x 15

Dele: x x x+ + + + =( ) ( )8 15 53

Ùee 3 53 23x = −

Ùee x = 10

∴   DeYeer<š Devegheele A B C: :  = 25 18 10: :

72. ∴ meceerkeâjCe x px q2 0+ + =  kesâ cetue 1 leLee 2 nQ~

∴ − = +p 1 2 leLee q = ×1 2

  p = −3, q = 2

hegve: qx px2 1 0− + =

α β+ = = −p

q

3

2
...(i)

leLee α β⋅ = =1 1

2q
...(ii)

( ) ( )α β α β αβ− = + −2 2 4

= − ×9

4
4

1

2
  = −9

4
2

 ( )α β− =2 1

4
      

α β− = 1

2
         ...(iii) [meceer. (i) leLee (iii) mes]

  α β= − = −1

2
1,

73. efkeâmeer ef$eYegpe kesâ Devle:keâesCeeW kesâ Deæ&keâeW keâe keâševe efyevog Devle:Je=òe keâe
kesâvõ neslee nw~

74. efÛe$eevegmeej AB AD BD2 2 2= +

⇒ AB AD BD BD2 2− = ×

⇒ AB AD BD DC2 2− = ×

      [ ]∴ =CD DB

77. 1

1 3

1

2

1

1

1

3( )( )− −
=

−
−

−




x x x x

[ ]= − − −− −1

2
1 31 1( ) ( )x x

= − − −















−
−

1

2
1

1

3

1

3

1
1

( )x
x

= + + + −





+ + 





+










1

2
1

1

3
1

3 3

2
2

( ...) ...x x
x x

∴   xn keâe iegCeebkeâ = −





1

2
1

1

3

1

3
.

n
 = −









+

+
1

2

3 1

3

1

1

n

n

78. ceeOÙe m = + + + + +1 3 4 5 7 4

6
  = =24

6
4

Fmeer Øekeâej,

m
p− = + + + + + +

1
3 2 2 4 3 3

7

3
17

7
= + p

⇒ p = 4

Dele: vecyej 3, 2, 2, 4, 3, 3, 4 keâes Iešles ›eâce ceW jKeves hej,

4, 4, 3, 3, 3, 2, 2 ceW ceeefOÙekeâe = =3 q

∴ p q+ = + =4 3 7

79. efoÙee nw a b c kx y z= = =  leye

∴ a k b k c kx y z= = =( ) , ( ) , ( )/ / /1 1 1

∵ b ac2 =

∴ k k ky x z2 1 1/ / /= ⋅
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⇒ 2 1 1

y x z
= +

Ùee 2 xz

y
z x= +( )

Ùee y
xz

z x
=

+
2

81. 250 Je 300 kesâ ceOÙe kesâ DeeBkeâÌ[s = −38 15  = 23

84. σ σ1
2

2
216 25= =,

X X1 255 60= =,

n n1 230 20= =,

leye,

X
n X n X

n n
= +

+
= × + × =1 1 2 2

1 2

55 30 20 60

50
57

d X X1 1 2= − = − , d X X2 2 3= − =

efJeÛeueve σ σ σ2 1 1
2

1
2

2 2
2

2
2

1 2

= + + +
+

n d n d

n n

( ) ( )

= + + +30 16 4 20 25 9

50

( ) ( )

σ2 25 6= .               

∴ ceevekeâ efJeÛeueve σ = =25 6 5 06. .

89. ceevee A

a b c

a b c

a b c

=














1 1 1

2 2 2

3 3 3

3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

1 1 1

2 2 2

3 3 3

A

a b c

a b c

a b c

=














∴ det ( )3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

1 1 1

2 2 2

3 3 3

a

a b c

a b c

a b c

=













    

= × ×














3 3 3
1 1 1

2 2 2

3 3 3

a b c

a b c

a b c

= 27 (det A)

90. 1

3 7

1

7 11

1

11 15+
+

+
+

+
+.... +

− + +
1

4 1 4 3n n

= − + − + − +1

4
7 3 11 7 15 11[ ... + + − −4 3 4 1n n ]

= + −1

4
4 3 3[ ]n    = + − + +

+ +
1

4

4 3 3 4 3 3

4 3 3

( )( )

( )

n n

n

= + −
+ +







1

4

4 3 3

4 3 3

n

n
   =

+ +
n

n4 3 3

92. 5 heg®<eeW kesâ Skeâ ieesue cespe hej yew"ves kesâ Øekeâej = −( )!5 1  = 4!

∴ Deye 5 veS mLeeveeW hej 2 ceefnueeDeeW keâes yew"eves kesâ kegâue Øekeâej = 5
2P

Dele: kegâue Øekeâej = ×4 5
2! P    = ×4

5

3
!

!

!
  = × ×4 3 5

3

! !

!

= × × × × ×4 5 4 3 2 1  = 480

93. ∴ a
C

n

r

n

n
r

=
=
∑

0

1

∴
r

n

n
r r

n

n
n r

r

C

n n r

C= = −
∑ ∑= − −

0 0

( )
  = − −

= = −
∑ ∑n

C

n r

Cr

n

n
r r

n

n
n r0 0

1

= −
=
∑n a

r

C
n

r

n

n
r0

⇒ 2
9r

n

n
r

n
r

C
na

=
∑ =

= nan

2

94. 1
2

2

3

3

4

4

3 3 3 3

1

+ + + + =
=

∞

∑
! ! !

.....
!

n

nn

  = ×

=

∞

∑ n n

nnn

2

1 1– !
  = − +

−=

∞

∑ n

nn

2

1

1 1

1!

= − +
− −

+
−=

∞

=

∞

∑∑ ( )( )

( ) ! !

n n

n n nnn

1 1

1 2

1

112

= + − +
−

+
=

∞

∑ ( )

!

n

n
e

n

1 2 2

22

= −
− −

+
−

+
=

∞

=

∞

∑∑ ( )

( ) ! !

n

n n n
e

nn

2

2 3

3

223

=
−

+
−

+
=

∞

=

∞

∑∑ 1

3
3

1

223 n n
e

nn ! !

= + +e e e3   = 5e

95. DeYeer° ØeeefYejlee = ×3

7

7

12
 = 1

4

98. ∆ = −
− −

1 1

1

1 1

sin

sin sin

sin

θ
θ θ

θ

⇒ ∆ =
−

2 1

0 1

0 1

sin

sin

sin

θ
θ

θ
    [ ]∴ → +C C C1 1 3

⇒ ∆ = +2 1 2( sin )θ

Dele: 0 12≤ ≤sin θ

2 2 1 42≤ + ≤( sin )θ

⇒ ∆ ∈[ , ]2 4

101. ( )cos ( )cos ( )cosb c A c a B a b c+ + + + +

= + + + + +b A c A c B a B a C b Ccos cos cos cos cos cos

= + + +( cos cos ) ( cos cos )b C c B c A a C   + +( cos cos )a B b A

= + +a b c

102. u = +





log tan
π θ
4 2

 ⇒ eu = +
−

1 2

1 2

tan /

tan /

θ
θ
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cosu
e e

e

u u

u
= + −

2
  = +

−
1 2

1 2

2

2

tan /

tan /

x

x
  = =1

cos
sec

x
θ

103. sin ( )h−1 3

⇒ sin log ( )h− = + +1 2 1x x xe

∴ sin log ( )h− = + +13 3 9 1e

= +log ( )e 3 10

104. − − = −
+


 




6 6 6

1

2

1

2( )   = − = −( )6 61

105. ÛetBefkeâ | |β = 1

∴ β α
αβ

β α
ββ αβ

−
−

= −
−1

  = −
−

= −
−

β α
β β α β

β α
β α( ) | | ( )

1
  = =1

1
| |β

109. FkeâeF& kesâ nJeW cetue iegCeelcekeâ ßesCeer ceW neWies peneB

r e i n= 2π /  nesiee~

110. ef$eYegpe kesâ Meer<eeX z z iz, +  leLee iz mes efveefce&le ef$eYegpe keâe #es$eheâue

= 1

2

2| |z

∴ 1

2
502| |z =

| |z 2 100=

| |z = 10

111. x y z yz2 2 29 6− − +   = − + −x y z yz2 2 29 6( )

= − −x y z2 23( )   = − + + −( )( )x y z x y z3 3

112. A B: := 7 9 leLee B C: := 5 4

∴ A B C: : : := × × ×7 5 9 5 4 9  = 35 45 36: :

114. z
i

i

i

i i
= +

−
− −

+
−5 2

2 5

3 4

4 3

1
  = + +

− +
− − −

+ −
( )( )

( )( )

( )( )

( )( )

5 2 2 5

2 5 2 5

3 4 4 3

4 3 4 3

i i

i i

i i

i i
− i

i 2

= + − − − − +10 29 10

29

12 25 12

25

i i
i

( )

= + +i i i  = +0 3i

Dele: JeemleefJekeâ Yeeie = 0

116. 1
2

02+ =sin sinx
x

0 ≤ ≤x π kesâ efueS

sin sinx
x2

2
0≥

⇒ 1
2

12+ ≥sin sinx
x

⇒ 1
2

02+ ≠sin sinx
x

⇒ 1
2

02+ =sin sinx
x

  keâe [ , ]0 π kesâ yeerÛe keâesF& nue veneR nw~

hegve: − ≤ <π x 0 kesâ efueS

− < ≤1
2

02sin sinx
x

⇒ 0 1
2

12< + ≤sin sinx
x

⇒ 1
2

02+ ≠sin sinx
x

⇒ 1
2

02+ =sin sinx
x

keâe [ , ]− π 0  kesâ yeerÛe keâesF& nue veneR nw~

∴  oer ieF& meceerkeâjCe keâe Jeie&-Devlejeue [ , ]− π π  kesâ ceOÙe keâesF& nue veneR
nw~

117. cos cos sin sin− −





+ 





1 15

3

5

3

π π

= −













+ −













− −cos sin sin1 12
3

2
3

π π π π

= 





+ −





− −cos cos sin sin1 1

3 3

π π

= 





− 





− −cos cos sin sin1 1

3 3

π π
  = − =π π

3 3
0

118. 2 2cos cos cosA

a

B

b

C

c

a

bc

b

ca
+ + = +

⇒ 2 2 2 2bc A ac B ab C a bcos cos cos+ + = +

⇒ 2
2 2

2
2 2 2 2 2 2

bc
b c a

bc
ac

c a b

ac
ab× + − + × + − +

× + − = +a b c

ab
a b

2 2 2
2 2

2

⇒ b c a
c a b

a b c a b2 2 2
2 2 2

2 2 2 2 2

2
+ − + + − + + − = +

⇒ c a b
a b

2 2 2
2 2

2

+ − = −

⇒ c a b a b2 2 2 2 22 2+ − = –

⇒ a b c2 2 2= +

Dele: ef$eYegpe ABC Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe nw~

∴ keâesCe A = π
2

120. ceevee a b c
k

3 4 7
= = =

∴ a k b k= =3 4,  SJeb C k= 7

a b c

c

k k k

k

+ + = + +3 4 7

7
  = =14

7
2

k

k

yyy
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